

НАШИ ИМЕНИТЫЕ ЗЕМЛЯКИ

Учёный, который любил искусство

К 125-летию со дня рождения Георгия Ильина

Текст: Елена Стребкова,
директор историко-
музыкального музея имени
А.Н. Верстовского
Фото: архив музея

Староюрьевская земля гордится многими своими земляками. Среди них и выдающийся учёный Георгий Ильин.

Его малая родина — село Вишнево. В сентябре 1897 года, когда родился Георгий Ильин, оно входило в Козловский уезд Тамбовской губернии. В многодетной крестьянской семье Ильиных все девять детей были любознательными, тянулись к знаниям, много читали.

Учились в местной церковно-приходской школе. Георгий показывал особые успехи в изучении естественнонаучных дисциплин, и по окончании начальной школы в Вишневом на крестьянском сходе приняли решение отправить его в Сосновскую гимназию для продолжения обучения.

Так начинался путь в большую науку.

В 1919 году Георгий Ильин окончил Тамбовское сельскохозяйственное училище, и молодого агронома командировали в Козловский уезмотдел — помогать налаживать сельское хозяйство.

Тяга к учению не прошла, и в 1925-м он окончил Петровскую сельскохозяйственную академию (ныне — имени К.А. Тимирязева) и там же начал трудовую деятельность на кафедре общего земледелия под руководством В.Р. Вильямса.

ДЕЛО... НЕ ТАБАК

В 1926 году жизненная дорога привела Георгия Ильина в Краснодар, на работу в отдел химии табака Государственного института табаководства под руководством академика А.А. Шмука. По совместительству в том же городе



Георгий Ильин — крупнейший специалист в области биохимии и физиологии алкалоидов табака. Установил, что синтез никотина происходит в корневой системе. Вместе с другими сотрудниками разработал технологию электроферментации табака. Полученные результаты вошли в учебники.

он трудился в Кубанском сельскохозяйственном институте табака.

В Москву вместе со своим учителем переехал в 1937-м. Сначала работал старшим научным сотрудником в Институте генетики АН СССР под руководством академика Н.И. Вавилова. Без защиты диссертации, по совокупности имеющихся работ, получил учёную степень кандидата сельскохозяйственных наук.

Долгие годы — с военного 1941-го по 1975-й, до последнего дня жизни — старший научный сотрудник ИНБИ, доктор биологических наук Георгий Ильин развивал эту важную отрасль, и в этом видел своё служение Отечеству.

По труду и честь

Исследовательскую деятельность Георгия Ильина высоко ценили не только на родине, но и за рубежом. Он неоднократно представлял нашу страну на международных форумах, симпозиумах, конгрессах



Первая школа в селе Вишнево, в которой учился Георгий Ильин

■ из воспоминаний

Майя ЛОВКОВА, профессор, ученица Георгия Ильина:

— Учёный Ильин увлекался искусством: очень любил музыку, хорошо знал и понимал живопись. Свободное время и средства он посвящал коллекционированию картин. Но в этом увлечении не замыкался в себе, а всё, что имел, щедро отдавал людям. Собранные коллекции подарил Институту биохимии имени А.Н. Баха, библиотеке биологического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, родному селу Вишнево и Сосновке, где учился.

Георгий Степанович был талантливым учёным, необыкновенно добрым, чутким и щедрым человеком. Его высокая внутренняя культура постоянно проявлялась в общении с людьми. Он обладал редким даром слушать, живо интересовался работой сотрудников и их домашними делами, любил делать маленькие и очень изящные подарки, особенно фарфоровые статуэтки. Никого не осуждая, он порицал завистливых людей. Его любимая поговорка — «На свете солнца хватит всем». Для него институт был родным домом. В отпуск уходил неохотно. Для многих, кто знал Георгия Ильина, он был образцом человека, живущего для других и отдающего окружающим доброту и щедрость души и сердца...

Елизавета КОСМИНСКАЯ, в 1960—1970 годах референт директора Института биохимии имени А.Н. Баха:

— Он по натуре был эстет, очень увлекался живописью, балетом. Кроме простого интереса к живописи, был увлечённым собирателем произведений искусства. Особенно мне запомнился интерес к провинциальному художнику Козлову. Ильин приобрёл много его картин... Он помогал молодым художникам материально, интересовался их жизнью и творчеством. Стремился оставить память о себе — все картины, которые у нас есть, подарены институту им.

по биохимии и физиологии алкалоидов табака. За трудовые заслуги в 1946 году учёный награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», в 1953-м — орденом Ленина.

Преданность науке, добросовестность и обаяние, присущие Георгию Ильину, всегда привлекали окружающих. А он

единственным критерием успеха считал труд в области науки.

Георгий Степановича Ильина не стало 16 мая 1975 года, он ушёл из жизни после тяжёлой продолжительной болезни. Наш знаменитый земляк был и остаётся примером мужественного человека, патриота, посвятившего жизнь науке и служению Родине. ■